Тема: Внедрение инновационных педагогических технологий в школе.

Цель: Подготовка учителей к практическому применению инновационных педагогических технологий в школе.

Задачи: 

1. Приобщить педагогов к информационной системе Интернет.

2. Ввести понятия педагогическая технология согласно мнению ведущих специалистов.

3. Подготовить и проанализировать материала по теме, с использованием его в дальнейшем на практике.

Оборудование:

Компьютеры сообщающиеся с Интернет, проектор, интерактивная доска.

Ход:

1.Сообщение «Педагогические технологии»

Главной целью инновационных технологий образования является подготовка человека к жизни в постоянно меняющемся мире. Сущность такого обучения состоит в ориентации учебного процесса на потенциальные возможности человека и их реализацию. Образование должно развивать механизмы инновационной деятельности, находить творческие способы решения жизненно важных проблем, способствовать превращению творчества в норму и форму существования человека.

На сегодняшний день можно зафиксировать следующую тенденцию развития образовательных систем: модульная, дистанционная, виртуальная, традиционная заочная, традиционная очная.

     Цель модульного обучения - создание наиболее благоприятных условий развития личности путем обеспечения гибкости содержания обучения, приспособления к индивидуальным потребностям личности и уровню ее базовой подготовки посредством организации учебно-познавательной деятельности по индивидуальной учебной программе.

     Идея альтернативного образования за почти целый век пережила взлеты падения и трансформировалась в то, что сейчас мы часто называем открытым, гибким, дистанционным образованием. Открытое образование может быть определено как такой способ конструирования, при котором у каждого обучающегося появляется возможность выбирать цели, содержание, способ, место и время обучения, а у обучающихся организаций - возможность идти разными путями в предоставлении образовательных услуг, соответствующих требованиям рынка труда и социальным потребностям.

     В предыстории открытого, гибкого, дистанционного образования находится хорошо известное в нашей стране заочное обучение. Изначально заочное обучение являлось формой подготовки и повышения квалификации специалистов с высшим и средним специальным образованием или формой получения общего среднего образования без отрыва от работы. В отличие от дневного, процесс обучения при заочной форме базируется на самостоятельной работе учащегося, а взаимодействие с преподавателями осуществляется в форме переписке по почте. Вполне очевидно, что заочное обучение проложило путь для дистанционного образования, использующего информационные и коммуникационные технологии. В настоящее время заочное обучение теряет свою значимость, уступая место дистанционному образованию, основанному на информационных технологиях. Суть дистанционного образования состоит в максимизации выгод от самообучения, при которых обучающийся является ключевой фигурой в процессе обучения.

     Последним словом в области информационно-технологических достижений в сфере образования можно считать появление виртуальной образовательной системы и, соответственно, виртуальных колледжей и университетов.

     Уникальной особенностью виртуального колледжа является то, что он интегрирует две ключевые функции современных организаций, а именно: обучение персонала и управление знаниями. Важно подчеркнуть, что концептуально виртуальный колледж представляет собой организованную сеть, а не иерархическую организацию. В основе такой лежит эволюционная методология, основными принципами которой являются: развитие путем приращения; использование прототипов.

     Таким образом, учебный процесс, построенный на основе инновационных технологий, способен обеспечить готовность выпускника к усвоению новых знаний, профессиональной мобильности и конкурентоспособности на рынке труда.

Как же определяется само понятие педагогическая технология? 

В.П. Беспалко определяет технологию как систему в которой последовательно воплощаются на практике заранее спроектированный учебно-воспитательный процесс.

М.В. Кларин считает, что педагогическая технология это системность и конструирование учебного процесса с гарантией в достижении поставленных целей.

По мнению Шуркова Н.Е. педагогическая технология это сумма научно обоснованных приёмов воспитательного воздействия на человека или группу людей. Это целая область профессиональной подготовки и переподготовки педагога, связанная с творцеством.

Г.К. Селевко подразделяет педагогическую технологию на три уровня общедидактический, частнометодический ( предметный) и локальный ( модульный).

Предметные методики это вспомогательные технологии, которые предполагают сложную систему способов и приемов подготовки и проведения самых разных видов деятельности учителя и учащийся, объединённых образовательными, приоритетными целями и конкретным содержанием.

2. Основной задачей нашего занятия является поиск в сети Интернет материала по теме, его  подготовка и анализ для  дальнейшего использования на практике.

Демонстрация приемов поиска материала в глобальной сети с помощью Yandex.

Знакомство с деятельностью «Сети творческих учителей».

3. Практическая групповая работа в Сети.

Результаты поиска излагаются каждой группой, в конце каждого отчета ведущий делает выводы которые фиксируются на интерактивной доске. 

Каждая группа решает вопрос: Как они будут использовать предлагаемый материал на своих уроках.

Подведение итогов: 

Зачитываются выводы о работе групп. Каждой из групп предлагается в определенный срок разработать урок, внеклассное занятие, проект раскрывающий суть демонстрируемой  педагогической технологии.  Устанавливается срок второго занятия для демонстрации использования педагогических технологий на уроках. Предлагается провести конкурс .

Тема: Творческий отчет учителей о применении инновационных педагогических технологий на уроках.

Цель: Демонстрация фрагментов уроков, мероприятий, классных часов, проектов с применением инновационных педагогических технологий педагогами нашей школы с учетом теоритического материала первого занятия.

Задачи: 
1. На конкретных примерах показать значимость внедрения инновационных педагогических технологий.

2. Пополнить копилку педагогического мастерства школы. 

3. Обменяться педагогическим опытом с коллегами своей школы.

Оборудование: Компьютер, интерактивная доска, презентации и фильмы, плакаты и другие результаты деятельности учителей.

Ход:

1. Открытым голосованием предлагается выбрать членов жюри и председателя, которым предстоит определить лучший проект с учетом основных критериев объявленных зарание. Перед началом демонстрации оглашаются основные критерии оценки работ, в которых учитывается творческий подход, значимость материала с  учетом учебной программы, гармоничность и наглядность представленных работ, отзывы учеников принимавших участие в работе.
2. Демонстрация конкурсных работ и обсуждение. 

Одна из представленных работ раскрывала суть проектной технологии. На суд жури был представлен фильм демонстрирующий подготовку и ход долгосрочного проекта «Залог успешности». Автор фильма отмечает, что умение адаптироваться в новых условиях – это первостепенное требование к выпускникам школ.
Проектная деятельность учащихся развивает способности применять знания, умения, навыки для решения практических задач. 

Ведущая педагогическая идея проектной технологии – это реально действующие мотивы учащихся. В данном проекте наглядно показыванись
Цели проектной деятельности:

· создание условий для формирования исследовательских, коммуникативных, рефлексивных, менеджерских, презентационных умений учащихся;

· развитие их творческих способностей.

Задачи проектной деятельности:

· развивать познавательные интересы;

· формировать умение критически мыслить;

· обучать умению ориентироваться в информационном пространстве;

· развивать умение самообразования;

· способствовать развитию умения сотрудничества.

Методы проектной деятельности:

· практической направленности;

План проекта «Залог успешности» 

Проблема

Поиск информации

Продукт

Игра

Портфолио 

Участники проекта:

· ученик (группа учащихся);

· учитель – предметник(руководитель, консультант, координатор, эксперт);

Вид проекта:

· По времени:долгосрочный (несколько уроков и вне уроков);

· По количеству участников: групповой;

· По содержанию: реальный;

Формы проектов:

Создание игры и фильма, 

Этапы работы над проектом:

· подготовительный (выбор темы, планирование работы);

· организационный (формирование микрогрупп, распределение обязанностей);

· практический (создание, оформление проекта и его презентация);

· контрольно – коррекционный (оценка работы, обсуждение результата, анализ деятельности, выводы).

Памятка участнику проекта:

· выбери тему исследования;

· подумай, на какие вопросы ты хотел бы найти ответы;

· продумай варианты своих ответов;

· реши, где ты будешь искать информацию;

· поработай с источниками информации;

· сделай выводы;

· оформи результаты своей работы;

· подготовь краткое выступление по представлению своего исследования.

Критерии оценки презентации проекта:

· Содержательность материала;

· Сила воздействия на аудиторию.

Критерии оценки проекта:

· Реальность воплощения проекта;

· Детальность проработки;

· Доступность применяемых материалов и инструментов;

· Оригинальность решений;

· Качество и аккуратность исполнения.

Выводы:

· Проектная деятельность ученика и учителя – это важный фактор учебного процесса.

· Проектирование играет позитивную роль в развитии личности детей и обеспечении их успешности.

Конкретный результат образовательного проекта – это достижение целей проектирования, а также свидетельство профессионального роста самого
3. Члены жюри подводят итоги и награждают граммотами всех участников, отмечают самые удачные выступления.
