Тема:     Создание информационного сайта.
Цель: Внедрение инновационных технологий в школе.
Задачи:
1. Актуализировать знания педагогов о понятии «сайт», как средстве передачи информации и виде коммуникативных связей.

2. Обучить навыкам работы по созданию информационного сайта.

3. Способствовать творческому поиску, росту педагогического мастерства.
Оборудование: компьютеры, подключенные к Интернету; мультимедийный проектор, методичка по созданию сайта в конструкторе «UCOZ».
Ход:

1. Теоретическая часть.

Что такое сайт
Для начала определимся: что же такое сайт и почему это слово находится на слуху в последнее время все чаще и чаще?

Сайт — набор из нескольких десятков, сотен и даже тысяч веб-страниц, объединенных друг с другом общей темой, оформлением и ссылками. Это информационная единица, представляющая компанию или отдельно взятого человека, доступная из любого уголка мира, а также одно из современных средств передачи информации и рекламный продукт, дающий большие возможности в области поиска и привлечения клиентов.

Сайт как средство передачи информации и вид коммуникативных связей

Главное предназначение сайта — это предоставление информации. И, несмотря на то, что в мире существует масса других способов передачи информации, огромное количество людей сегодня выбирает именно этот как наиболее эффективный.

В чем же его эффективность?

Во-первых, в связи с высокой скоростью развития сети Интернет происходит втягивание все большего количества людей в среду использования Интернет-технологий и ресурсов. На вопрос "Нужен ли Вам Интернет?" большая часть населения ответит утвердительно, и многие из них скажут, что уже не представляют своей жизни без его использования, как без телевизора или телефона. Поэтому неудивительно, что с помощью сайта о Вас узнает в сотни раз большее количество потенциальных клиентов, чем из газеты.

Информация в Интернет отличается:
· скоростью получения; 
· возможностью получить большой объем информации за короткое время; 
· удобством использования.
В бешеном ритме жизни современного мира мы порой даже не успеваем оглядеться вокруг. Восприятие реальной действительности становится искаженным, мы теряемся и запутываемся в ней. Интернет — единственный в мире инструмент, сочетающий огромную скорость с максимальной простотой и широчайшим охватом жителей нашей планеты и тем самым способный разрешить эту проблему. Теперь каждый может в считанные минуты получить любую интересную информацию  из одного источника.
Чем быстрее Вы получаете информацию, тем быстрее  применяете её в своей деятельности. Ваш собственный сайт — это действительно удачный способ заявить о себе.

Сайт как рекламный продукт

Обычно реклама воспринимается нами как нечто негативное. Бесконечные рекламные ролики по телевидению, содержание которых отскакивает от зубов, а качество оставляет желать лучшего, мало кому приятны. Но в действительности без рекламы современное общество представить себе достаточно трудно. И как бы критично мы ни относились к этому, реклама способна  активизировать развитие деятельности. Главное — правильно подойти к этому вопросу. А для этого необходимо четко структурировать информацию и совершенно точно знать, что Вы хотите донести до других.

Продвижением обычно называют комплекс мероприятий, направленных на привлечение к сайту внимания аудитории и, как следствие, на увеличение его посещаемости и повышение позиций, занимаемых сайтом в различных рейтингах. Сайт наряду с остальными источниками информации наибольшим образом отвечает поставленным задачам. Кроме того, достоверность информации о Вашей деятельности зависит только от Вас: ведь создавая сайт, Вы сами определяете то, что и как на нем будет размещено, в отличие от газет.

Для продвижения сайта можно использоваться несколько способов:
· различные виды традиционной рекламы;

· электронные рассылки; 
· показы баннеров; 
· размещение информации на других сайтах; 
· обмен ссылками, кнопками, баннерами; 
· мини-сайты и коллажи; 
· и многое другое.
Классификация веб-сайтов
По доступности сервисов:
· Открытые — все сервисы полностью доступны для любых посетителей. 
· Полуоткрытые — для доступа необходимо зарегистрироваться (обычно бесплатно). 
· Закрытые — полностью закрытые служебные сайты организаций (в том числе корпоративные сайты), личные сайты частных лиц. Такие сайты доступны для узкого круга людей. Доступ новым людям обычно даётся через т. н. инвайты (приглашения). 
По природе содержимого:
· Статические — всё содержимое заранее подготавливается. Пользователю выдаются файлы в том виде, в котором они хранятся на сервере. 

· Динамические — содержимое генерируется специальными скриптами (программами) на основе других данных из любого источника. 

По физическому расположению:

· Внешние сайты сети Интернет. 

· Локальные сайты — доступны только в пределах локальной сети. Это могут как корпоративные сайты организаций, так как и сайты частных лиц в локальной сети провайдера. 

По схеме представления информации, её объёму и категории решаемых задач можно выделить следующие типы веб-ресурсов:

· Сайт-визитка — содержит самые общие данные о владельце сайта (организация или индивидуальный предприниматель). Вид деятельности, история, прайс-лист, контактные данные, реквизиты, схема проезда. Специалисты размещают своё резюме. То есть подробная визитная карточка. 

· Каталог продукции — в каталоге присутствует подробное описание товаров/услуг, сертификаты, технические и потребительские данные, отзывы экспертов и т. д. На таких сайтах размещается информация о товарах/услугах, которую невозможно поместить в прайс-лист. 

· Интернет-магазин — веб-сайт с каталогом продукции, с помощью которого клиент может заказать нужные ему товары. Используются различные системы расчётов: от пересылки товаров наложенным платежом или автоматической пересылки счета по факсу до расчётов с помощью пластиковых карт. 

· Промо-сайт — сайт о конкретной торговой марке или продукте, на таких сайтах размещается исчерпывающая информация о бренде, различных рекламных акциях (конкурсы, викторины, игры и т. п.). 

· Сайт-квест — Интернет-ресурс, на котором организовано соревнование по разгадыванию последовательности взаимосвязанных логических загадок. 

· Информационные ресурсы: 

· Тематический сайт — веб-сайт, предоставляющий исчерпывающую информацию о какой-либо теме. 

· Тематический портал — это очень большой веб-ресурс, который предоставляет исчерпывающую информацию по определённой тематике. Порталы похожи на тематические сайты, но дополнительно содержат средства взаимодействия с пользователями и позволяют пользователям общаться в рамках портала (форумы, чаты) — это среда существования пользователя. 

· Веб-сервис — обычно решает конкретную пользовательскую задачу напрямую связанную с сетью Интернет: 

· Поисковые сервисы — например, Яндекс, Google. 

· Почтовый сервис. 

· Веб-форумы. 

· Блоговый сервис. 

· Фотохостинг — например, Flickr, ImageShack, Panoramio, Photobucket. 

· Хранение видео — например, YouTube, RuTube. 

· Доска объявлений. 
Информационный сайт представляет из себя проект, рассчитанный на N-ное количество страниц, со сложной и развитой структурой, и хорошо подходит для представления своей информации в сети Интернет. Информационный сайт в Интернете предназначено для организации полнофункциональной работы в сети Интернет, обмен информацией с коллегами. 
Сайт для себя
Ваш будущий сайт — это часть вашего имиджа. Как Вы вложите в него силы и средства, так он Вам и «аукнется». При создании современного сайта необходимо учитывать много факторов. К ним относятся: конструктивная подача информации (usability сайта), качественный запоминающийся дизайн, креативные идеи и решения, современные функциональные возможности управления сайтом (внесение изменений, дополнений и пр.), базовые возможности на сайте по оптимизации для поисковых систем и др.
Как видите, факторов — масса. Пренебрежение любым из них сокращает шансы на успех либо успех откладывается на неопределенное время. И поскольку Вы создаете сайт для себя, то, делая что-либо неверно, лишаете должного результата прежде всего себя. 

Полезные советы и ошибки при создании сайта.

· Вы не должны терять посетителя уже на стадии загрузки сайта, поэтому следите, чтобы Ваши страницы не были слишком большие по размеру, оптимальный размер не более 25-30Кб. 

· Избегайте не только крупных, но и больших по объему изображений - они очень долго грузятся. 

· Пользователи очень не любят, когда страницу надо прокручивать сверху-вниз более, чем на 1.5 размера страницы. А горизонтальная (справа налево) прокрутка большинство людей - просто раздражает. 

· Не менее внимательно нужно отнестись к использованию на Вашем сайте фреймов (окно или несколько окон внутри страницы), т.к. такие страницы более медленно индексируются поисковиками. 

· Совет тем, кто не мыслит себе дизайна сайта без огромного количества картинок (или без Flash-заставок, что ещё хуже). Тут попробуйте себе представить цыганку в пестрой юбке. Бросается в глаза? Да. Надолго Вы ее запомните? ........ Запомните, что вэб-дизайн - это не простая расстановка изображений а, правильная подача информации, сайт должен быть прежде всего - функциональным. 

· Старайтесь, как можно меньше использовать Flash. Обилие анимации затрудняет прохождение сайта поисковыми машинами. 

· Используйте CSS. Каскадные таблицы при правильном использовании способны сильно "облегчить" страницу 

· Попадая на веб-сайт, посетитель не должен теряться в догадках, куда он попал, чему посвящен данный ресурс, какую полезную информацию он может здесь получить. 

· Немаловажную роль играет удобство навигации по сайту 

2. Практическая групповая работа по созданию сайта в конструкторе «UCOZ».(Используя методическую разработку)
