Школа и улица.
Зачем мальчики и девочки ходят в школу? Подумав, мы можем ответить на этот вопрос. Чтобы они набрались ума-разума; стали культурными людьми, чтобы могли потом дальше учиться, получили хорошую профессию и вообще, как говорится, вышли в люди. Вот для этого мы и посылаем их в школу, и ждем, что они оправдают наши надежды, и будут хорошо учиться.

Но, нравится нам это или не нравится, дети ходят в школу для чего-то другого. Не для того, зачем их посылают. Вспомните: разве вы в шестом классе мечтали стать культурным человеком? Или вы хотели овладеть «всей суммой знаний»? стать всесторонне развитой личностью? Конечно, нет. Если говорить честно, дети ходят в школу и просто потому, что у них нет другого выхода, и потому, что другие дети туда ходят. Только интересы у них другие. Главная радость для ребенка в школе – общение, участие, чувство причастности к общей жизни  и даже чувство выполненного долга.
Возможно, социалистические опросы показали бы что-нибудь другое, но мы думаем, что вы согласитесь: ребенок охотно или неохотно ходит в школу в зависимости от того, как принят классным коллективом. Каждый ребенок от природного характера в разной степени зависит от этого. Можно даже предложить, что в 4 – 8 классах, по крайней мере, он зависит от коллектива больше, чем от учителей. И если его дразнят или бьют, то школа становится для него домом мучений. Учителя строят дом радости, и это удается, но не для вашего ребенка, для него – это дом тоски и страха. Поэтому помогать ребенку в его школьных делах - это значит не только проверять уроки, но, что гораздо труднее, помогать в самом тяжелом для него деле – в общении. Конечно, если для вашего ребенка классное товарищество – не проблема, то и с таким мальчишкой меньше проблем. Но если проблемы есть, что можно сделать?
Дети нуждаются в подсказке старших. Когда сын рассказывает вам о конфликтах с товарищами, не подливайте масла в огонь. В этом огне гореть не вам, а вашему сыну. Не возмущайтесь чрезмерно, но и не принимайте сторону врагов вашего ребенка. Главное, чтобы он почувствовал – вы его понимаете. И не считайте его неприятности мелочью, не заслуживающей внимания. Никакого «подумаешь», никакого «ничего страшного» и уж, конечно, не «отстань». Совет! За несколько мгновений вы должны придумать совет. «А ты попробуй сказать так … Может быть, в следующий раз поступить по-другому?» Не стоит начинать советы со слов: «А я бы на твоем месте…», «А я в твои годы …», не стоит говорить ничего такого, что приведет к спору: «Ну, ты так, а я так!» И не огорчайтесь, если сын или дочь никак не отреагируют на ваш совет, как будто и не слышит. Ведь, в конце концов, воспользоваться или не воспользоваться советом – это их дело. Важно, что появилась альтернатива, другая возможность поведения.
Ребенок становится подростком. Не спешите отогнать тревогу. Она говорит вам, что человек растет. Что он становится самостоятельнее, ищет какую-то свою, не совсем протоптанную дорогу в жизни. Уберечь его от всех опасностей на этой дороге мы не можем. А вот помочь найти, выбрать, - не  только нужно, но и должно. 
А для этого надо по-новому взглянуть на свою семью: здоровая ли в ней атмосфера?

Подросток как бы заново «открывает» для себя своих родителей, как бы смотрит на них глазами своих друзей. Может быть, именно потому он так придирчив к своим родителям, что оценивает каждый их шаг, поступок, даже внешний вид как бы со стороны. Может, оттого он так нетерпелив в своих зачастую завышенных требованиях, груб и резок. Он сам начинает оценивать атмосферу своей семьи. Он может в зависимости от оценки, иногда слишком придирчивой, найти себе другую сферу обитания. Хорошо, если его привлекает жизнь какого-то коллектива: драматической студии, спортивной секции, просто круга друзей, увлеченных интересным делом. А если нет? Если он выберет вечернее существование в подъезде с такими же отбившимися от своих семей ребятами?
Выберет не потому, что ищет плохого. Подросток хочет подражать.

Вот «10 семейных заповедей» для отцов и матерей: 

1. Принимайте ребенка таким, каким он есть. Избегайте слепо веровать в клише «Каков отец, таков и сын».

2. Никогда не приказывай из прихоти.

3. Никогда не принимай решения в одиночку.

4. Сохраняй доверие к тому, кто будет тебе противоречить.

5. По части подарков – никаких излишеств.

6. Во всем действуй собственным примером.

7. Говори обо всем без боязни.

8. Объединяйся со своими родными – все должно делиться сообща.

9. Держи дверь открытой для ребенка.

10. Устранись в положенное время.

Помогайте своему ребенку! Хотите, чтобы он стал культурным человеком и получил хорошую профессию? Попытайтесь прожить вместе с ним его собственную жизнь.
